



下午五时，在山东大学齐鲁医院(青岛)整形美容科门口，依然有几名患者在等待叫号，他们都是冲着整形外科主任赵海光来的。当轮到一个不到两岁的小患者进入诊室时，孩子止不住哭闹，“小宝贝来看看哦，不要动，真棒。”赵海光一边温柔地安抚着孩子，一边仔细检查着，“孩子恢复得很好。”问诊结束后，赵海光还不忘叮嘱家长：“冰敷时一定不要冻伤孩子，要这样滚动着敷。”小朋友得的是鲜红斑痣，不仅面积大，布满半个脸颊和脖子，一开始的颜色更是红得发紫。在赵海光这里治疗了五次后，颜色已经变成淡淡的粉，脖子上更是几乎看不见了。“我们是烟台的，先去了上海九院，得知赵主任在青岛，又专程来看的赵主任，效果很好，我们很感激。”像这样从外地慕名而来的患者还有很多，赵海光始终用精湛的技术和细致、耐心的态度对待每个人。

从留学欧洲到毅然回到祖国的怀抱，从毫无保留地援建云南到回到山东父老身边，赵海光医生身体力行地诠释了“医者仁心”。

她坚持励学笃行，做整形外科学术带头人

她力求术精德厚，用耐心呵护患者心灵

赵海光：健康和美的守护者

归国情切 报效祖国扎根心中

“当我在比利时学习期间，国家领导人到访欧盟，并接见了优秀留学人员代表，对我们寄予厚望，并提出了谆谆教诲：要好好学习，学成回国报效祖国。”“学成报效祖国”，这句话一直牢牢地扎根在赵海光的心里。“在国外接触了很多先进的医疗技术，我想赶快把这些先进的技术带回国内，让国内的患者得到更好的治疗。”怀揣着这样的理想，2009年，赵海光毅然从布鲁塞尔回国，在上海交通大学医学院附属第九人民医院主攻血管疾病微创治疗与整形美容。

上海交通大学医学院附属第九人民医院是国内顶尖整形美容外科医教研中心，回国后的赵海光在这里开启了她的职业生涯。她先后担任美国静脉学会委员、美国激光医学与外科学会委员、中国整形美容协会继续医学教育分会副会长、中国女医师协会整形美容专业委员会常委、中国整形美容协会瘢痕医学分会常委兼青委秘书长等学术任职，并率先建立了全国首个血管美容专科。

援建边陲 为偏远地区带来“火种”

2014年，当对口支援的云南省祥云县人民医院向上海九院发出组建医疗美容部的请求时，赵海光主动请缨。“云南的老百姓因为地处边陲，很难享受到先进医疗技术。而我们医生能做的，就是让更多患者不必奔波万里，在家门口就能获得高水平的救治。”赵海光带着这样的使命感，全身心投入到医疗美容科室的建设中。尽管前路充满挑战，但她眼中只有患者的急切需求，一心只想把优质医疗资源送到每一位边陲百姓身边，为他们驱散疾病的阴霾。

当时有一位白族的患者被面部肿物反复折磨，在当地治疗后复发且更严重，学业与生活深陷困境。“我印象很深，第一次见到那个小姑娘时，她因为肿物显得非常痛苦，家长也很着急。”为了减少手术给患者带来的二次痛苦，赵海光精心制定方案，成功切除肿物，有效控制复发，同时最大程度减轻了患者面部的瘢痕。“当时小姑娘和家长都特别开心，他们专门到我在云南组建的科室当面致谢。”

这样的病例数不胜数，深深触动着赵海光。“作为医生来讲，能够让这些患者不出家门，或是不用到北京、上海这么遥远的地方，就能得到很好的救治，我们心里是非常欣慰的。”

回到家乡 为青岛提升“颜值”

在上海时，赵海光的病人来自全国各地，其中就有不少从家乡山东赶来。能在家门口为家乡人看病，是赵海光一直以来的心愿。2021年，赵海光被作为青岛市卫生健康骨干人才引进到山东大学齐鲁医院青岛院区。“能够把好的医疗资源医疗技术带回山东来，我非常开心，‘此处心安是吾乡’。”她一手创建了山东大学齐鲁医院青岛院区的整形美容科。从无到有、从设计到装修，组建整形美容科，并获批全国静脉疾病微创治疗培训中心、中国整形美容协会继教分会副会长单位。除本地患者外，还有很多北京、上海、香港及欧美等地的患者慕名而来。

整形美容科成立两年以来，门诊接诊过四千多名患者，其中40%以上是来自青岛市市外的。由于在平时接诊的患者中瘢痕患者数量较多，而且发病率高，小到痘坑，大到术后都会引起瘢痕。为给患者提供更专业的治疗，赵海光已经将瘢痕专科建立起来，并申报了医院的瘢痕序贯的新技术，包括一些多中心临床研究课题也都围绕着瘢痕展开。



赵海光(右一)为患者仔细检查。管浩然 摄

赵海光在瘢痕治疗领域积累了丰富的临床经验，得到业内的广泛认可，多次联合全国知名专家撰写共识和指南：《中国瘢痕疙瘩治疗临床指南》、《瘢痕早期治疗全国专家共识》。自引进到青岛工作后，已开展瘢痕序贯治疗新技术，缓解了人民群众就医难的现状，极大地减轻了患者的痛苦、减少了治疗费用。除此之外，赵海光坚持医教研工作全面发展，承担复旦大学医学院和上海交通大学医学院本科生、研究生及留学生的授课任务，为国家培养了大批医学人才。主持科技部重点研发子课题、山东省自然科学基金重大基础研究项目、山东省医务职工科技创新计划等项目，发表学术论文50余篇，获专利10余项。今年赵海光还荣获“青岛市三八红旗手”荣誉称号。

医者仁心 将心比心温暖患者

走进山东大学齐鲁医院(青岛)整形美容科，自然柔和的灯光、明亮宽敞的诊室让人感到舒适，紧张焦虑的心情不自觉舒缓下来。“来我们科室的病人，长久以来身体上的病痛难免会引起心理上的一些不安，我们不仅仅要为他们治疗身体的疾病，更是要安抚缓解心理的压力。”采访过程中，赵海光始终面带微笑，轻声细语，这也是她接诊对待病人的日常。

有一个10岁的男生，因为先天性的血管畸形，半边脸包括脖子都是红的，因为这个疾病，孩子从小被嘲笑、被起外号。“他第一次来的时候，非常内向，一直深深低着头不说话，爸爸妈妈脸上也是满满的焦虑。”经过几次治疗，这个小朋友的血管畸形得到了很大的改善，再来的时候活泼了很多，每次都主动和大家打招呼，父母脸上也有了笑容。“我觉得我们医生就像教书育人的老师一样，要关注病人的身心健康，他们本身就在承受身体上的痛苦，换位思考，我无法不去耐心安慰、温柔对待。”赵海光说，当患者心理不那么焦虑，也会更好地配合治疗，从而达到更好的治疗效果。在她眼里，这就是医生和患者最好的“双向奔赴”。

赵海光对待患者的细心远不止于此，在导师和同事们眼中，她是个“爱较真儿”的医生，每次科室里新引进了仪器设备，她都会先在自己身上做实验，测试仪器设备让手腕上的结痂清晰可见，脸上也时有红肿。“纸上读来终觉浅，理论的治疗参数针对不同的病人也会有不一样的呈现。比如有些人疼痛耐受度

好，可能不觉得疼，但对于耐受度差的人来说，就会非常疼痛。我自己就是一个对疼痛不耐受的人，所以我会先体验一下，看看疼痛度，或是治疗效果究竟怎么样，这样用在患者身上的时候，我才能够给患者最为客观的描述，也不会夸大治疗效果和舒适度，让患者能有比较理性的认识来接受治疗方式。”

两手一起抓 健康和美都要追求

随着人们生活水平的提高，对美的追求更多，前来门诊进行医美治疗的人数也不断攀升，和外伤、手术瘢痕、血管畸形等疾病患者所占比例各占一半。“我经常说，疾病治疗和抗衰美容，我们两手都要抓，两手都要硬。针对这两种不同的患者群体，可以让他们都得到最好的治疗，这也是我们作为领头公立医院的责任。”赵海光说，很多老百姓一提到整形美容科，第一想到的是医美、整形相关，但事实上门诊有很多患者会被疾病造成的疤痕、或是血管畸形所困扰，自己有责任为他们消除困扰。

对于追求美的人群来说，赵海光认为自己同样有责任在这个领域起到引领作用。“整个医疗美容市场还有很大的需要规范的空间，我从博士毕业一直在公立医院从事相关工作，应该承担起我们应有的社会责任，让广大的求美者得到最正规的治疗，而不是因为一些虚假的夸大宣传，白白花费了精力和金钱，有人甚至会因为机构的不正规操作而适得其反。”

赵海光是这样想的，也是这样做的。在她的日常工作里，门诊手术与学术研讨紧密交织。白天在科室接诊患者，晚上开启线上学术会议，与各地的专家共探科研前沿动态、共克临床疑难杂症、共享创新硕果。有时门诊上可能会碰到一些牵扯到多学科的患者，赵海光也会与上海、北京等各地皮肤科、血管外科、整形科等领域的专家探讨，组织线上的多学科会诊。

“时间够不够用？不够。累不累？累。但一聊起临床工作和科研，大家都说我立刻两眼放光。”赵海光笑称，哪怕是在很疲惫的情况下，看到又治好了例例的患者，病人很满意，治疗效果很好，疲惫感就会一扫而光。“我非常热爱我的工作，它带给我的成就感、幸福感无可比拟！”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文
管浩然

记录
平凡人的
不凡歌

故事

欢迎提供人物线索
报料电话：82860085
也可通过“青岛晚报官微”
公众号提交线索

7

责编：鲁继青 美编：高菲 审读：王法军

2024/12/13 星期五